Уважаемые читатели, партнеры, коллеги,
[bookmark: _GoBack]Представляем вашему вниманию новый номер журнала «Строительная Орбита», адресованный профессионалам строительной отрасли, желающим быть в курсе наиважнейших событий и новостей стройкомплекса и сферы ЖКХ.
Прошедший 2020 год стал настоящим испытанием для всех без исключения отраслей, Строительная отрасль была одной из многих сфер, переживших потрясения, повлеченные пандемией. При этом, как отмечают эксперты, результаты работы стройкомплекса страны, благодаря правительственным мерам поддержки и усилиям строителей, оказались впечатляющими: отрасль не только выстояла, но и превысила многие показатели. Подробнее об этом можно узнать на наших страницах.
Центральным событием последнего времени стало обсуждение проекта Стратегии развития строительной отрасли и жилищно-коммунального хозяйства РФ до 2035 года. К работе над главным отраслевым документом, определяющим направление развития строительства, подключилось строительное сообщество, эксперты и руководители отрасли. В последние дни уходящего года министр строительства и жилищно-коммунального хозяйства И.Э. Файзуллин лично принял участие в совместном заседании в Российском Союзе строителей, посвященном обсуждению положений документа. Читайте подробнее об этом в нашем материале.
В статьях «Строительное сообщество и органы власти. Как выстроить эффективное взаимодействие?», «Строители и Правительство Санкт-Петербурга решают общую задачу повышения благополучия жителей», «Международная деятельность РСС – новые направления», «Эффективные механизмы для развития малоэтажного домостроения», а также в ряде других мы осветили ключевые мероприятия, прошедшие на базе Российского Союза строителей. 
В новом номере журналы вы можете познакомиться с материалами, посвященными цифровизации в строительстве, саморегулированию, малоэтажному жилищному строительству, финансированию ИЖС, законодательным изменениям, а также прочитать интервью с экспертами и узнать самую актуальную информацию из первых уст. 
Надеемся, этот выпуск будет интересен и полезен нашим читателям. Оставайтесь с нами и будьте в курсе дел строительной отрасли!

