Лауреатам XXVI Всероссийского конкурса 
на лучшую строительную организацию, 
предприятие строительных материалов и стройиндустрии за 2021 год 
и XVIII Всероссийского конкурса на лучшую проектную, 
изыскательскую и другую организацию 
аналогичного профиля строительного комплекса за 2021 год



Уважаемые коллеги!

    Примите поздравления с присуждением звания лауреатов отраслевых конкурсов, организованных Российским Союзом строителей, Минстроем России, Минпромторгом России и Профсоюзом строителей России. За время проведения конкурсы укрепились в статусе авторитетного отраслевого соревнования, которое позволяет определить ведущие организации строительного комплекса страны,  повышать престиж профессии строителя. Стоит отметить, что с годами растет интерес к конкурсам в отраслевой среде и этому не препятствует даже тот непростой период, который мы все проходим. 

    Строительная отрасль по праву занимает одно из ведущих мест в народном хозяйстве страны и имеет важнейшее значение для экономического развития России. Функционирование строительного комплекса напрямую влияет на  деятельность смежных отраслей экономики – производство стройматериалов, деревообрабатывающую, металлургическую, химическую промышленности. От нашего с вами труда во многом зависит качество жизни людей.

     Примечательно, что финал конкурсов совпадает с нашим общим профессиональным праздником Днем строителя. Примите самые добрые поздравления и пожелания крепкого здоровья, жизненной энергии, благополучия, плодотворной работы.
       С Днем строителя, уважаемые коллеги!


Заместитель Председателя Правительства Российской Федерации
М.Ш.Хуснуллин
