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Материалы к отчетному докладу президента РСС В.А.Яковлева

на X Съезде Российского Союза строителей

18.04.2017
Слайд 1 – приветствие

О ДЕЯТЕЛЬНОСТИ РОССИЙСКОГО СОЮЗА СТРОИТЕЛЕЙ 

ЗА ПЕРИОД С АПРЕЛЯ 2012 ПО АПРЕЛЬ 2017 ГОДА 

И ЗАДАЧАХ НА ПЕРСПЕКТИВУ

Слайд 2
Уважаемые коллеги!
Дорогие друзья!
С огромным удовольствием и уважением приветствую вас, делегатов и гостей юбилейного 10-го Съезда Российского Союза строителей, и желаю плодотворной работы.
Сегодня Совет и исполнительный орган Российского Союза строителей отчитывается о работе за 5 лет с апреля 2012 по апрель 2017 года.

Слайд 3
К сожалению приходится говорить о том, что отчетный период характеризуется общеэкономическим спадом в России. 
Действительно, рост объема валового внутреннего продукта уменьшался с 3,4% в 2012 году до 0,6% в 2014. 
В 2015 году было отмечено снижение ВВП на 2,8%. По итогам прошлого года, в том числе за счет заметного повышения цен на энергоносители, снижение ВВП составило 0,2%. По прогнозам Минэкономразвития, в 2017 году этот показатель должен войти в положительную зону. 

Этому должны способствовать:

· сохраняющаяся цена барреля нефти (сегодня это в районе 55 долл., хотя прогноз на будущее не утешительный), 

· последовательная реализация мер государства, направленных на импортозамещение, поддержку сельского хозяйства и ряда других отраслей, 
· а также, как заявила глава ЦБ Эльвира Набиуллина, произошедшее восстановление банковской системы.

К сожалению, мы констатируем, что в течение последних 5 лет наблюдается неуклонное ухудшение ситуации с реальными доходами населения. Если в 2012 и 2013 годах темпы роста реальных доходов, хотя и снижались с 4,3% до 4%, но оставались положительными, то за последние 3 года доходы неуклонно и ускоренно снижались с 0,7% в 2014 году до 5,9% по итогам прошлого года. 
Слайд 4
Традиционно оценивая ситуацию в строительстве по объемам ввода жилья, следует сказать, что этот показатель существенно вырос с 65,7 млн. кв. м в 2012 году до рекордных 85,4 млн. кв. м в 2015. Напрямую отрасль в малой степени зависела от западных санкций. Однако общие экономические и финансовые трудности не могут ее не затронуть, прежде всего за счет высоких ставок по кредитам и снижения спроса как на жилье, так и на недвижимость в целом из-за снижения покупательной способности. 

В 2016 году построено 1,1 млн. квартир общей площадью 80,2 млн. кв. м.
Слайд 5
В отчетный период основное внимание строительного сообщества, в том числе руководства, исполнительной дирекции, комитетов и экспертов Российского Союза строителей, было сосредоточено на таких проблемных направлениях как:
· снижение административных барьеров и финансирование строительства;

· предоставление земельных участков под строительство и обеспечение этих участков социальной, транспортной и коммунальной инфраструктурой;

· градостроительство и саморегулирование в строительном комплексе; 

· техническое регулирование и ценообразование; 

· федеральная контрактная система и «долевое» строительство;

· малоэтажное, в том числе сельское, строительство и строительство жилья для коммерческого найма;

· подготовка кадров и развитие отраслевой науки.
Остроту ряда из этих проблем удалось существенно снизить. Напомню, например, что снижению административных барьеров, совершенствованию системы градостроительства и наведению порядка предоставления земельных участков во многом способствовало принятие Указа Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 года № 600. 
Проблемы развития строительного комплекса и совершенствования градостроительной деятельности были предметом рассмотрения на заседание Государственного Совета под председательством Президента России 17 мая прошлого года.
По итогам Госсовета Президент дал 25 конкретных поручений, выполнение которых потребовало значительных усилий от органов власти и строительного сообщества по каждому из перечисленных мною направлений.
Судя по отзывам с мест на сегодня наиболее острыми являются два из них.

Слайд 6
Во-первых, это реализация мер по реформированию системы саморегулирования в сферах изысканий, проектирования и строительства в соответствии с Федеральным законом от 3 июля 2016 г. № 372-ФЗ.
Слайд 7
Во-вторых, это вопросы финансирования строительства.
Уважаемые коллеги!
По данным Минстроя, из общего объема строительства жилья более 80% занимает строительство с привлечением средств граждан по договорам долевого участия. Но несмотря на принятие 214-ФЗ, на сегодня острота проблемы «дольщиков» системно не снята. Дошло до того, что вопросы обеспечения жильем разбросанных по всей стране десятков тысяч граждан, «обманутых» компанией СУ-155 рассматриваются и «в ручном режиме» решаются на уровне федерального Правительства.

Отечественные строительные компании с трудом справляются с долговыми обязательствами. За год доля просроченных ими рублевых кредитов выросла более чем на 10% и достигла уровня в 24,5%. Практически каждый четвертый кредит просрочен. 
По данным руководителей строительных организаций, к сожалению, приходится отмечать, что нередко первопричиной возникновения задолженности с их стороны являются несвоевременные выплаты со стороны бюджетов, особенно регионального уровня.   

Поэтому наблюдается существенный рост банкротств и слияний организаций, строящих жилье – с 1184 в 2014 году до 3 183 по итогам 2016 года. 
Заметные банкротства и серьезные проблемы с финансовой устойчивостью можно отметить в сегменте промышленного строительства. В прошлом году было заморожено значительное количество проектов торговой недвижимости. 

Слайд 8
По строительным материалам.

За отчетный период непрерывно увеличивалось производство извести, сыпучих материалов и тротуарной плитки. Сказалось увеличение объемов строительства дорог.

По сравнению с 2012 годом выросли объемы выпуска минеральной ваты и стеновых блоков из ячеистого бетона. Однако в 2016 году по сравнению с 2015 объемы их производства упали, соответственно, на 5% и 11%.   

По сравнению с показателями пятилетней давности на 5-10% снизилось производство цемента, гипса, стекла, бетона и кирпича. На четверть упал выпуск  ЖБИ и строительного раствора. 
На примере цемента видна существенная неравномерность производства стройматериалов по годам: подъем с 61,5 млн. тонн в 2012 году до 68,5 млн. тонн в 2014 и спад до 55,0 в 2016 году. 

Слайд 9
Одновременно наблюдается рост цен практически по всем видам стройматериалов. Например, за 2016 год цена цемента выросла на 11%, стекла – на 14%, сборных конструкций и стеновых блоков – на 30%, плитки для полов и стен – более чем на 40%.  

Слайд 10
Уважаемые делегаты!

Что касается ипотеки, как важнейшего фактора обеспечения спроса. Напомню, что в 2014 году у нас был абсолютный рекорд по объему денежных средств, которые граждане вложили в ипотечные кредиты – более 1,76 трлн. руб. В 2015 году, несмотря на общий рекорд по вводу жилья, на рынке ипотеки произошел существенный спад – до 1,15 трлн. руб.
Чтобы выйти из создавшегося положения на 2016 год Правительством была продлена программа субсидирования ипотечной ставки. 
При этом за 2016 год средняя процентная ставка по кредитам снизилась – с 12,1% до 10,8%.
По итогам 2016 года 36% «ипотечных квартир» покупалось через программу с государственной поддержкой.
Доля договоров долевого участия с использованием ипотечных кредитов выросла с 29,1% в 2014 году до 42,4% в 2016 году.

В результате по итогам года было выдано 856 тыс. кредитов на сумму 1 трлн 473 млрд руб. (на 28% больше, чем в 2015 году). 
Слайд 11
По началу текущего года отмечу лишь, что за I квартал введено 13,14 млн кв. м жилья, что на 15,8% меньше прошлогоднего. 
Слайд 12
Перейдем к нашей внутрисоюзной работе.
Ежегодно в декабре месяце на заседаниях избранного на прошлом съезде Совета Союза мы обсуждали текущую ситуацию в строительном комплексе, отмечали достижения и проблемы, подводили итоги работы исполнительного органа РСС и ставили новые задачи.  
По итогам всех 5 заседаний,  можно отметить, что решения предыдущего Съезда и последующих заседаний Совета, а также годовые планы работы РСС в основном выполнены.
Одно из заседаний Совета у нас совпало с 25-летним  юбилеем Союза, которое мы отмечали в декабре 2015 года. По мнению многих участников, праздничные мероприятия были организованы и проведены на вполне достойном уровне.
В соответствии с Уставом и во исполнение решений Совета от 4 до 6 раз в год проводились заседания Правления или Президиума Правления Союза. Была продолжена положительно зарекомендовавшая себя практика подготовки и проведения выездных заседаний совместно с руководством региональных органов власти и союзов строителей.

Кроме Москвы такие заседания были организованы более чем в 20 регионах России.

Подготовлены и проведены на местах деловые встречи с руководителями строительных комплексов и союзов строителей 18 регионов. 

На заседаниях рассматривались важнейшие вопросы развития строительного комплекса с учетом особенностей развития соответствующего региона, принимались решения по совершенствованию текущей деятельности Союза. 

Участники выездных заседаний знакомились с опытом деятельности территориальных Союзов, обращая особое внимание на выстраивание их взаимоотношений с местными органами власти и СРО, посещали передовые предприятия и возводимые объекты. 
Пожалуй, главным результатом большинства выездных мероприятий является сближение позиций, а также улучшение взаимопонимания и взаимодействия между представителями общественных строительных организаций и бизнеса, с одной стороны, и местных органов исполнительной власти, с другой. 
С организационной точки зрения наши основные усилия были сосредоточены на установлении, развитии и поддержании контактов с федеральными и региональными органами власти в интересах строительного сообщества, координации деятельности региональных и территориальных структур Союза, привлечении новых членов. 
Слайд 13
Представители Российского Союза строителей принимали участие в заседаниях:
· Общественной Палаты Российской Федерации;

· Коллегии Минстроя, Минпромторга России и стройкомплекса Москвы;
· Общественного совета при Минстрое России;

· Совета при председателе Совета Федерации Федерального собрания Российской Федерации;

· Комитета Государственной Думы по земельным отношениям и строительству и Экспертного совета при этом Комитете;

· Координационного совета при Комитете Государственной Думы по транспорту.

Члены комитетов и эксперты РСС входили в состав рабочих групп при Правительстве и министерствах по решению различных задач, в том числе по подготовке материалов к заседанию Госсовета.

С удовлетворением можно отметить, что на основе Соглашений о сотрудничестве устойчивые деловые связи у нас сложились с Национальным объединением строителей и Национальным объединением изыскателей и проектировщиков. Руководители и представители комитетов РСС участвуют в работе съездов национальных объединений и деятельности их рабочих органов.
Заключены соглашения с Союзом Архитекторов, Академией архитектуры и строительных наук, Национальным агентством малоэтажного и коттеджного строительства,  Агентством ипотечного жилищного кредитования, Национальным объединением энергетиков, Международной организацией строительных высших учебных заведений.
Многолетние добрые отношения у нас существуют с отраслевым профсоюзом, который возглавляет Борис Александрович Сошенко. 
Слайд 14
У Союза оформлены договорные отношения с 37 организациями, в том числе с 12 зарубежными объединениями строителей и 13 субъектами федерации. Еще с 7 субъектами договоры находятся на различных стадиях подготовки.
С большим уважением хочу поблагодарить наших коллег за готовность к совместной работе, взаимопонимание и доброе отношение. Выразить уверенность в продолжении плодотворного, взаимовыгодного сотрудничества.

Слайд 15
Российский Союз строителей активно осуществляет выставочную деятельность, которая направлена на обмен информацией о современных достижениях в области строительства и производства строительных материалов, на продвижение товаров и услуг членов союза на российском и международном рынках. 
Ежегодно Союз выступал организатором или участником не менее чем 20 строительных выставок и конференций, которые за отчетный период проводились в России и за рубежом.
Отдельно следует сказать о традиционном и самом активном участии Союза в организации и проведении таких крупных ежегодных международных мероприятий как Российский инвестиционно-строительный форум под эгидой Минстроя и выставок БАТИМАТ, МОСБИЛД и СТТ, фирмы-организаторы которых являются членами РСС.  

Это важная для нас деятельность. Она расширяет кругозор строителей, помогает внедрять новые технологии в строительство и производство строительных материалов.

Совместно с Минстроем России и профсоюзом строителей ежегодно осуществлялись подготовка, организация и проведение Всероссийского конкурса на лучшую строительную организацию, предприятие строительных материалов и стройиндустрии и Всероссийского конкурса на лучшую проектную и изыскательскую организацию.

Сейчас по итогам 2016 года проходит подготовка уже 21-го конкурса строителей и 13-го конкурса проектировщиков и изыскателей.  
Итоги конкурсов традиционно мы подводим и награждаем лауреатов в августе каждого года во время празднования Дня Строителя.  
Слайд 16
Хотел бы отметить большую работу, которая под эгидой Союза при самом активном участии Григория Константиновича Веретельникова была проделана по подготовке и выпуску в 2016 году Атласа истории зарождения и развития строительного комплекса государства Российского. Это двухтомное издание – яркий пример полного соответствия глубокого литературно изложенного содержания и высокохудожественного оформления.
Слайд 17
Уважаемые коллеги!

За 5 прошедших лет не раз вносились изменения в организационную структуру Союза.
В изменяющихся условиях с учетом решения одних задач и возникновения новых, некоторые комитеты прекращали существование,  новые создавались. 
Это нормально.
Одно остается неизменным – опора на работу региональных союзов и комитетов РСС, руководители которых не только являются высокими профессионалами и знатоками в сфере строительства, но занимают активную позицию в продвижении своих идей, своего дела в интересах развития всего строительного комплекса, при этом умело и эффективно используя возможности, предоставляемые РСС. 
В соответствии с решением Совета в начале 2016 года были разработаны и утверждены новые положения о комитетах и экспертах РСС. На сегодня в структуру входят 17 комитетов и 5 экспертов по основным направлениям нашей деятельности. 
Достаточно подробная информация о работе комитетов представлена в материалах к Съезду.
Со своей стороны хочу отметить большой вклад, который вносят в работу исполнительного органа Союза вице-президенты Шамузафаров Анвар Шамухамедович, Теличенко Валерий Иванович, Бритов Олег Алексеевич и, конечно, первый вице-президент Веретельников Григорий Константинович.
По моему мнению, на сегодня сложился достаточно компактный и работоспособный коллектив в нашей исполнительной дирекции.

Слайд 18
Российский Союз строителей продолжает вносить практический вклад в решение проблемы подготовки кадров.
В 2013 году Союзом и Ассоциацией строительных ВУЗов была создана система аккредитации профессиональных образовательных программ в сфере строительства, ЖКХ и смежных областях деятельности, а также общественной аккредитации образовательных организаций, реализующих указанные программы, утверждены Положение об Аккредитационной коллегии и ее состав.

По учебным программам учрежденного Союзом Центра повышения квалификации и переподготовки кадров с ноября 2013 года повысили квалификацию более 6,5 тыс. специалистов.
В отчетный период стипендии Союза получали десятки студентов строительных ВУЗов и учащихся строительных колледжей в Белгороде, Воронеже, Ижевске, Москве, Нижнем Новгороде, Рязани, Самаре, Смоленске и Тюмени.
Слайд 19
Уважаемые участники Съезда!

На основе анализа текущей ситуации и исходя из Поручений Президента Российской Федерации по итогам заседания Госсовета среди приоритетных направлений деятельности Союза на ближайшую и среднесрочную перспективу следует назвать:
· реализацию положений федеральных законов:

· 372-ФЗ по реформированию системы саморегулирования в сферах изысканий, проектирования и строительства,
· 44-ФЗ о федеральной контрактной системе,
· 214-ФЗ о долевом строительстве; 
· повышение инвестиционной привлекательности строительства, реконструкции и ремонта объектов капитального строительства; 

· повышение доступности кредитных средств для строительных организаций;

· развитие малоэтажного жилищного строительства, особенно на селе;
· совершенствование института государственной и укрепление института негосударственной экспертизы;

· модернизацию отечественной промышленности строительных материалов и производства строительной техники;

· развитие системы подготовки кадров для строительного комплекса и отраслевой науки.
Слайд 20
Постоянного внимания требуют мероприятия, направленные на совершенствование организационной деятельности Союза:
· необходимо продолжать работу по развитию и укреплению взаимодействия с органами законодательной и исполнительной власти на федеральном, региональном и муниципальном уровнях, с различными общественными организациями в России и за рубежом

· следует уделять постоянное внимание совершенствованию структуры Союза, в том числе ротации кадров, поддержке действующих комитетов и созданию комитетов по новым направлениям деятельности, организации взаимодействия между ними;
· на мой взгляд, в высшей степени остро стоит вопрос об активизации деятельности членов Совета и Правления Союза, а также вице-президентов РСС, особенно работающих на территориях; от руководителей высшего звена мы ждем конкретных предложений по новым формам, методам и направлениям непростой общественной работы, в том числе в регионах;  
· необходимо повысить эффективность деятельности минимизированной по составу исполнительной дирекции с акцентом на укрепление и расширение связей с региональными союзами и другими членами РСС, с опорой на работу комитетов и экспертов;
· важнейшей задачей всех исполнительных органов является привлечение новых членов в состав Союза, повышение исполнительской и финансовой дисциплины.
В заключение хочу поблагодарить членов Совета и Правления Союза, вице-президентов и сотрудников исполнительной дирекции, руководителей региональных союзов и всех членов Российского Союза строителей за совместную работу, взаимопонимание и поддержку.

Слайд 21
За постоянную организационную и финансовую поддержку деятельности Союза отдельно разрешите поблагодарить:

· Анатолия Константиновича Нуждина,
· Евгения Юрьевича Смехова,  
· Юрия Ивановича Солуянова,
· Сергея Валентиновича Фуфаева,
· Анвара Шамухамедовича Шамузафарова,
· Вячеслава Григорьевича Щербу,

· Николая Игнатьевича Щепелина
и многих других.
На этом съезде нам предстоит избрать новые составы Совета, Правления и Президента РСС.
Хочу пожелать:

·  новому составу высших исполнительных органов Союза успешной и плодотворной работы, терпения в поиске решений сложных задач,  удачи их реализации в современных условиях;

· участникам Съезда и всем российским строителям – трудовых и творческих побед, здоровья вам и вашим близким, тепла и мира вашим домам.
Слайд 22
Спасибо за внимание. 

Слайд 23 – заставка
