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ОБЩЕРОССИЙСКОЕ
МЕЖОТРАСЛЕВОЕ ОБЪЕДИНЕНИЕ РАБОТОДАТЕЛЕЙ
«РОССИЙСКИЙ СОЮЗ СТРОИТЕЛЕЙ»
ПЕРВЫЙ ВИЦЕ-ПРЕЗИДЕНТ

119049, г. Москва, ул. Коровий Вал, д. 9, тел./факс: (499) 270-52-51

интернет: www.omorrss.ru, e-mail: info@omorrss.ru
27.04.2020 № РСС/ВД-233
Первому заместителю Министра строительства и жилищно-коммунального хозяйства Российской Федерации

Файзуллину И.Э. 

Уважаемый Ирек Энварович!

Информирую Вас о том, что дирекция Российского Союза строителей проводит регулярный мониторинг ситуации в строительной отрасли, включающий телефонные опросы и анкетирование строительных, проектно-изыскательских организаций и предприятий стройиндустрии. В настоящее время опрошены и получены практические предложения по функционированию строительной сферы  в период коронакризиса от руководителей 124 организаций строительной отрасли из различных регионов России (аналитическая справка и графики по состоянию на 27.04.2020 г. прилагаются). Результаты предыдущих исследований направлялись в Ваш адрес 10.04 и 17.04. 

Также дирекцией РСС в адрес организаций строительного комплекса направлен опросный лист по исполнению поручений Президента России В.В.Путина, данных на совещании по вопросам поддержки строительной отрасли 16.04.2020 г. со сроком обратной связи 15.05.2020 г.
Итоги очередного анкетирования и опроса по исполнению Президента  России В.В.Путина будут подведены нами 20.05.2020, его результаты направим Вам для ознакомления и возможного использования в работе.
Российский Союз строителей продолжит наблюдение за развитием ситуации в строительной отрасли путем опросов, их результаты будут направлены в региональные союзы строителей и размещены на сайте РСС.

Приложение: по тексту, на 4 л. 
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В.А. Дедюхин

