	
	



ОТЧЕТ

по заседанию рабочей группы Комиссии в области экономической политики


17 июля 2012г. в 14.00 в зале 18-20 Дома Правительства РФ состоялось заседание рабочей группы Комиссии в области экономической политики, на которой были рассмотрены следующие вопросы:


1. Сообщение директора Департамента бюджетной политики в отраслях социальной сферы и науки Минфина России Зеленского В.А. «Об основных направлениях бюджетной политики на 2013 год и плановый период 2014 и 2015 годов».


На заседании от имени ОМОР «РСС» присутствовали:


- Щербаков Евгений Вадимович


- Павленко Наталия Алексеевна

Результаты совещания по сообщению

«Об основных направлениях бюджетной политики на 2013 год и плановый период 2014 и 2015 годов».


Доклад был выслушан. Докладчик ответил на вопросы экспертов рабочей группы.

Основными целями бюджетной политики на 2013-2015 года являются:

· обеспечение устойчивости бюджета, обеспечение макроэкономической стабильности,

· долгосрочное бюджетное прогнозирование,

· пенсионная реформа,

· переход на формирование бюджета на основе государственных программ,

· создание условий для оказания качественных государственных услуг,

· управление государственными активами и обязательствами,

· повышение эффективности межбюджетных отношений, переход на единые субсидии по отраслям,

· обеспечение открытости и прозрачности бюджетного процесса.

По прогнозам докладчика в период 2013-2015 годов бюджет останется дефицитным. Предполагается увеличение заработных плат работников в бюджетной сфере за счет введения эффективного контракта и в результате реорганизации и структурных изменений бюджетных учреждений.   

Заключение.

Главным нововведением и определяющим моментом в бюджетной политике на период 2013-2015 годов должно стать бюджетное правило, за счет которого планируется снизить объем нефтегазового дефицита. Его суть состоит в установлении базовой цены на нефть исходя из средней цены, определяемой совокупностью цен определенного периода прошлых лет (в 2013 году базовую цену должна составить средняя цена на нефть за прошлые 5 лет, в 2014 году — 6 лет, в 2015 году — 7 лет, к 2018 году предполагается выйти на установление постоянного показателя в 10 лет). Исходя из базовой цены на нефть будут устанавливаться предельные уровни расходов бюджета. 

В том случае, если фактическая цена на нефть будет превышать установленную базовую — полученные сверхдоходы будут направляться в Резервный фонд. При обратном развитии событий — средства из Резервного фонда будут направляться на исполнение расходных обязательств в той части базовой цены на нефть, которая непокрыта фактической ценой.

Особо хотелось бы отметить сферу строительства доступного жилья.  Президент Российской Федерации своими Указами от 07 мая 2012 года обозначил направления по решению неотложных проблем экономического и социального развития страны. Как отмечено в Основных направлениях бюджетной политики на 2013 — 2015 года указанные направления являются приоритетными в политике, а вытекающие при их реализации расходные обязательства не должны создавать угрозу  устойчивости бюджетной политики.

Одним из Указов Президента РФ от 07 мая 2012 года является  № 604 «О дальнейшем совершенствовании военной службы в Российской Федерации», в соответствии с которым предполагается, что в 2013 году должны быть предоставлены в полном объеме жилые помещения военнослужащим Вооруженных Сил Российской Федерации, других войск, воинских формирований и органов, к 2014 году должен быть сформирован фонд служебного жилья федеральными органами исполнительной власти, в которых законом предусмотрена военная служба. Указом Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 г. № 600 «О мерах по обеспечению граждан Российской Федерации доступным и комфортным жильем и повышению качества жилищно-коммунальных услуг»:

-   до 2018 года:

снижение показателя превышения среднего уровня процентной ставки по ипотечному жилищному кредиту (в рублях) по отношению к индексу потребительских цен до уровня не более 2,2 процентных пункта;

увеличение количества выдаваемых ипотечных жилищных кредитов до 815 тысяч в год;

создание для граждан Российской Федерации возможности улучшения жилищных условий не реже одного раза в 15 лет;

снижение стоимости одного квадратного метра жилья на 20 процентов путем увеличения объема ввода в эксплуатацию жилья экономического класса;

· до 2020 года - предоставление доступного и комфортного жилья 60 процентам   российских семей, желающих улучшить свои жилищные условия.


Согласно представленным в Таблице 5.4 данным Основных направлений бюджетной политики на 2013-2015 года бюджетные ассигнования на исполнение публичных нормативных и иных социально-значимых обязательств в сфере субсидий гражданам на приобретение жилья к  2015 году снизится на 92(!!!)% по сравнению с 2012 годом (с 40,6 млрд.руб. В 2012г. до 3,3 млрд. руб. в 2015г.). Приоритетным направлением останется лишь накопительно-ипотечная система жилищного обеспечения жильем военнослужащих, бюджетное ассигнование которого к 2015 увеличится на 77%.

В тексте Основных направлений бюджетной политики на 2013-2015 года указано, что для финансового обеспечения обозначенных в Указах приоритетов необходимо пересмотреть и отказаться от не приоритетных расходных обязательств.

Таким образом, можно сделать вывод что в плановый период на 2013-2015 года обеспечение доступного и комфортного жилья для российских семей не является приоритетным направлением в бюджетной политике. Бесплатное выделение земельных участков под строительство жилья эконом-класса в совокупности с существенным снижением предоставления субсидий гражданам на приобретение жилья не способно в полной мере решить проблему доступности жилья в РФ, в том числе в связи с нахождением более 12 % процентов населения за чертой бедности (по данным , содержащимся в Основных направлениях бюджетной политики, в 2011 году доля населения с доходами ниже прожиточного минимума составила 12,8 процентов). Вызывает глубокую озабоченность факт снижения бюджетного ассигнования на субсидирование граждан на приобретение жилья. Обеспечение жильем всегда является приоритетным направлением социальной политики государства, формирующим человеческий капитал и напрямую влияющим на демографию и увеличение производительности труда. Считаем необходимым направить в адрес Департамента бюджетной политики в отраслях социальной сферы и науки Минфина России в письменном виде просьбы дать комментарии по вопросам мер, принятых или принимаемых для реализации Указа Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 г. № 600 «О мерах по обеспечению граждан Российской Федерации доступным и комфортным жильем и повышению качества жилищно-коммунальных услуг», а так же причины существенного сокращения субсидий для граждан на приобретение жилья, как эти меры скажутся на обеспечение жильем социально не защищенных категорий населения — малоимущие граждане, молодые семьи и т.д.   

С уважением,

Щербаков Евгений Вадимович.

	
	
	



